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ЗВ’ЯЗКИ ПОКАЗНИКІВ ФІЗИЧНОЇ ПРАЦЕЗДАТНОСТІ Й СТАНУ  

СЕРЦЕВО-СУДИННОЇ СИСТЕМИ З ОСОБЛИВОСТЯМИ  

СТРУКТУРИ ІНТЕЛЕКТУ ЛЮДИНИ-ОПЕРАТОРА 

 

Важливе значення для оцінки успішності роботи людини-

оператора відводиться рівню інтелектуального розвитку [1; 2]. Разом з 

визначенням особливостей психофізіологічних функцій важливим є 

дослідження фізичної працездатності й стану серцево-судинної системи 

операторів, які чутливо реагують на будь-які зміни в організмі людини. 

Відомо, що в осіб з більш високим рівнем загальної фізичної 

працездатності та з більш високою продуктивністю кардіореспіраторної 

системи втома наступає пізніше, ніж в осіб з низькою фізичною 

працездатністю, недостатніми функціональними можливостями систем 

організму, відповідальних за транспорт кисню з навколишнього 

середовища до працюючих м’язів [3]. 

Метою дослідження було визначення взаємозв’язків структури 

інтелекту з фізичною працездатністю та станом серцево-судинної 

системи людини-оператора.  

У дослідженні як обстежені брали участь 135 осіб чоловічої статі 

віком 22 – 40 років. Отримані дані склали вибірку, що не підлягає закону 

нормального розподілу (помилка першого роду 01,0<α ). Тому 

статистичну обробку даних проводили за допомогою методів 

непараметричної статистики.  

Визначення структури інтелекту проводилося за тестом 

Амтауера [4], що складається з дев’яти субтестів. Перший субтест давав 

змогу визначити здібності до логічного мислення, індукції, відчуття 

мови. Другий субтест складався з визначення загальних рис певних 

понять і давав змогу визначити здатність до абстрагування. Третій 

субтест – визначення схожості, аналогії на вербальному матеріалі, 

тестувалися комбінаторні здібності. Четвертий субтест – класифікація на 

вербальному матеріалі, тестувалася здатність до визначення загальних 

рис різних явищ (предметів). П’ятий субтест – розрахунково-

математичний. Шостий субтест – визначення закономірностей, 

тестувалися індуктивні характеристики мислення. Сьомий субтест – 

вибір фігур, тестувалося просторове мислення в умовах геометричного 

комбінування на площині. Восьмий субтест – задачі з кубиками, 

тестування просторового мислення. Дев’ятий субтест – тестувалася 

оперативна зорова пам’ять, обсяг та концентрація уваги. Оцінка 

результатів тестування проводилася відповідно з ключами до окремих 
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субтестів у балах. Рівень розвитку інтелекту визначався як сума оцінок за 

субтестами I – IX. Рівень розвитку вербального інтелекту – як сума 

оцінок за I – VI та IX субтестами. Рівень розвитку невербального 

інтелекту – як сума оцінок за VII і VIII субтестами. 

За допомогою проби PWC-170 були визначені показники 

фізичної працездатності та стану серцево-судинної системи. В 

обстежених операторів аналізувалися результати тестування за 

показниками фізичної працездатності (ПФП), максимального 

споживання кисню (МСК) та пульсового індексу (ПІ). МСК є 

універсальним показником, що відображує функціональні можливості 

організму людини. Рівень максимального споживання кисню тісно 

пов’язаний з витривалістю не тільки до фізичних навантажень, але й до 

інших екстремальних впливів, що потребують максимальної напруги 

гомеостатичних механізмів [5]. 

За результатами виконання тесту Амтауера визначався 

інтегральний показник інтелекту – коефіцієнт інтелекту (KI) у балах. Цей 

показник відображав загальний рівень здібностей на основі аналізу 

якості оперування не тільки графічним матеріалом, але й словниковим та 

цифровим у поєднанні з різними засобами пред’явлення завдань 

(завдання «відкритого» та «закритого» типів). Тобто в цьому випадку 

показник KI визначав ефективність як вербального, так і невербального 

мислення.  

Для більш детального аналізу результатів тестування нами було 

використано два додаткових показника – показник вербального інтелекту 

(ВІ) та показник невербального інтелекту (НВІ). Показник вербального 

інтелекту визначав інтелектуальні здібності при оперуванні інформацією 

в словниковій та цифровій формі подання. Показник невербального 

інтелекту було використано як критерій здатності пошуку 

взаємовідносин та закономірностей при оперуванні інформацією в 

невербальній формі подання.  

Виявлено, що з досвідом роботи показники структури інтелекту 

та інтегральний показник інтелекту не пов’язані. Щодо вікових 

особливостей інтелекту виявлені деякі закономірності (табл. 1). З віком 

обстежених були пов’язані результати тестування за I і IV субтестами, за 

показником вербального інтелекту та інтегральним показником КІ. 

Показник НВІ не корелював з віком обстежених операторів.  

Деякі дослідники вивчали розбіжності в розвитку 

психофізіологічних якостей залежно від рівня фізичної працездатності. 

Динаміка показників психофізіологічних тестів під впливом навчального 

навантаження (досліджувалися швидкість реакції, зорова пам’ять, 

розумова працездатність, логічність мислення) відрізнялася залежно від 

рівня фізичної підготовки обстежених. У групі «гірших» за рівнем 

фізичної працездатності психофізіологічні показники знижувалися дуже 

суттєво, тоді як у групі «кращих» достовірних змін не відбувалося [6]. 
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Таблиця 1 

Кореляційні зв’язки вимірюваних показників інтелекту  
з віком обстежених (n = 84) 

 
Показники Вік 

Субтест 1  0,30** 

Субтест 4 0,29** 

Показник вербального інтелекту (ВІ) 0,25* 

Інтегральний показник інтелекту (КІ) 0,22* 

Примітки: * – p < 0.05 (за критерієм Спірмена); ** – p < 0,01 (за критерієм Спірмена) 

 

Проведений кореляційний аналіз отриманих результатів виявив 

вірогідний зв’язок показника фізичної працездатності, максимального 

споживання кисню й пульсового індексу з кількістю балів, отриманих 

обстеженими за показником просторового мислення при оперуванні 

фігурами на площині та показником НІ (відповідно r
S
 = 0,36, r

S
 = 0,42,  

r
S
 = 0,41, p < 0,01 та r

S
 = 0,34, p < 0,05; r

S
 = 0,36, p < 0,01; r

S
 = 0,32,  

p < 0,05). Отримані результати свідчать про взаємозв’язок фізичної 

працездатності та стану серцево-судинної системи з рівнем здібностей до 

просторового мислення, що визначався на основі аналізу якості 

оперування графічним матеріалом, та з невербальним інтелектом. Це 

вказує на те, що фізична працездатність та стан серцево-судинної 

системи певною мірою пов’язані з професійно важливими 

інтелектуальними здібностями людини-оператора.  

Крім того, виявлено значущий кореляційний зв’язок показників 

МСК і ПІ з кількістю балів, отриманих обстеженими за показником 

зосередження уваги й оперативної зорової пам’яті (відповідно r
S
 = 0,35 і  

r
S
 = 0,34, p < 0,05), що відображує професійно важливі особливості 

структури інтелекту людини-оператора систем стеження. 

Окремо були обчислені показники ПФП, МСК та ПІ в 

машиністів блоків та машиністів-обхідників. Машиністи блоків 

відрізнялися від машиністів-обхідників за показником МСК (табл. 2). 

Рівень аеробної працездатності під час фізичного навантаження в 

машиністів блоків був достовірно вищим. Проте за показниками ПФП та 

ПІ виділені професійні групи не відрізнялися. 

У той час як рівень аеробної працездатності під час фізичного 

навантаження за показником МСК у машиністів блоків був достовірно 

вищим, ніж у машиністів-обхідників, кореляційний аналіз виявив 

вірогідний зв’язок показника МСК тільки з віком обстежених операторів, 

з оперативним стажем цей показник не корелював. Тобто обстежені 

машиністи блоків характеризувалися більш високою витривалістю до 

фізичних навантажень, і можна таким чином прогнозувати, що для них 

буде характерною витривалість до інших екстремальних впливів, що 

потребують відповідної напруги гомеостатичних механізмів. Але ця 
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витривалість не залежить від професійного досвіду. Тому можна зробити 

припущення, що рівень аеробної працездатності під час фізичного 

навантаження за показником максимального споживання кисню є 

професійно-важливою якістю людини-оператора систем стеження. 

 

Таблиця 2 

Показники фізичної працездатності й стану серцево-судинної 
системи в обстежених операторів електростанцій (n = 135) 

 
Машиністи блоків  

(n = 43) 

Машиністи-обхідники 

(n = 92) 
Показники 

Середнє арифметичне, 

M ± m 

Середнє арифметичне, 

M ± m 

Показник фізичної 

працездатності (ПФП) 
195,93 ± 6,94 221,59 ± 10,71 

Показник максимального 

споживання кисню (МСК) 
3,04 ± 0,12* 3,51 ± 0,12* 

Пульсовий індекс (ПІ) 1,02 ±,02 1,04 ±,02 

Примітки: * – p < 0,05 

 

Таким чином, у результаті проведеного дослідження ми дійшли 

низки висновків: 

1. Виявлено взаємозв’язок фізичної працездатності та стану 

серцево-судинної системи з рівнем здібностей до просторового 

мислення, що визначався на основі аналізу якості оперування графічним 

матеріалом та з невербальним інтелектом.  

2. Виявлено кореляційні зв’язки рівня аеробної працездатності за 

показником максимального споживання кисню під час фізичного 

навантаження й пульсового індексу з показником зосередження уваги та 

оперативної зорової пам’яті.  

3. Професійно-важливі здібності людини-оператора систем 

стеження певною мірою пов’язані з фізичною працездатністю та станом 

серцево-судинної системи. 
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Тараненко В. І., Горго Ю. П. Зв’язки показників фізичної 
працездатності й стану серцево-судинної системи з особливостями 

структури інтелекту людини-оператора 

Виявлено взаємозв’язок фізичної працездатності та стану 

серцево-судинної системи з рівнем здібностей до просторового 

мислення, показниками концентрації уваги та оперативної зорової 

пам’яті. Це свідчить про те, що професійно-важливі здібності людини-

оператора систем стеження певною мірою пов’язані з фізичною 

працездатністю та станом серцево-судинної системи. 

Ключові слова: фізична працездатність, серцево-судинна 
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Федорчук С. В., Трушина В. А., Чикина Л. В., Ковтун И. Д., 

Тараненко В. И., Горго Ю. П. Взаимосвязь показателей физической 

работоспособности и состояния сердечно-сосудистой системы с 
особенностями структуры интеллекта человека-оператора 

Выявлена взаимосвязь параметров физической 

работоспособности и состояния сердечно-сосудистой системы с уровнем 

способностей к пространственному мышлению, показателем 

концентрации внимания и оперативной зрительной памятью. Это 

свидетельствует о том, что профессиональные способности человека-

оператора в определенной степени связаны с физической 

работоспособностью и состоянием сердечно-сосудистой системы. 

Ключевые слова: физическая работоспособность, сердечно-

сосудистая система, показатели интеллекта, человек-оператор. 

 

Fedorchuk S. V., Trushina V. A., Chikina L. V., Kovtun I. D., 

Taranenko V. I., Gorgo Yu. P. Correlation of indicators of physical health 

and status of the cardiovascular system with the features of the structure 

of intellection of the person operator 

Interrelations of parameters of physical effeciency and state of 

cardiovascular system with a level of abilities to spatial intellection, a 

parameter of concentration of attention and an operative visual memory and 

with nonverbal intelligence of operators of power stations are revealed. It 

testifies that the professional – important abilities of the person-operator are 

somewhat connected to physical effeciency and a state of cardiovascular 

system. 


